

发挥资金整体效益,加强监督管理和财政调控能力。近年来,不少地方推行综合财政收支计划的管理办法,取得了明显效果。也有一些地方编制第二预算,将预算外资金收支计划化。要在总结经验的基础上,进一步做好综合财政收支计划的编制工作,把财政部门的综合财政收支计划管理与具体单位的财务管理有机地结合起来。

第四,进一步搞好预算外资金专户储存工作。各地要在已经建立的专户储存管理制度基础上,结合行政事业单位财务会计核算制度改革,把行政事业性收费项目审批、收费票据管理与完善财政专户储存工作结合起来。认真搞好服务,按计划及时做好资金拨付和审核工作。同时要切实加强专户储存间歇资金的管理。

第五,继续加强预算外资金管理的法制建设。按照《预算法》第七十六条“预算外资金管理办法由国务院另行规定”的条款,及时做好全国预算外资金管理的立法工作,还要在建立预算外资金会计制度等方面进行调查研究,逐步形成完整的预算外资金管理法规体系。

(六)继续做好“两金”征管工作,确保今年预算任务完成

按照财税体制改革的步骤,今年对“两金”的征收范围作了较大的调整,对各地的“两金”征收任务也相应进行了调整。今年一季度“两金”完成进度比较快,但是征管中还存在一些问题,尤其是养路费交纳预算调节基金情况不理

想,对此,各地财政部门要引起重视,不能有丝毫的松懈。应该看到,在目前国家财政还很困难的情况下,保证这部分“两金”任务完成,对平衡预算仍起着重要的作用。因此,各级财税部门仍应一如既往地把“两金”征管工作抓好。一是要加强财税部门的合作,充分发挥各自的优势。今年的“两金”征收对象主要是行政事业单位,各地财政综合部门要结合预算外资金专户储存工作,定期将各单位的预算外资金收入情况提供给国税局,保证把“两金”及时收上来。二是要抓紧对养路费征收预算调节基金的工作。考虑到公路建设及养护的需要,从今年起对养路费给予免征能源交通重点建设基金照顾,只征收预算调节基金。今年预算调节基金征收任务能否完成,关键是看养路费应缴预算调节基金能否及时足额地入库。因此,各级财税部门应该及早抓紧对交通部门养路费催缴预算调节基金工作,要在养路费上交的同时征收预算调节基金。三是要继续做好清理企业以往年度欠交“两金”的工作。各地财税部门要把工作做细,认真分析一下企业欠缴“两金”的原因,针对不同的情况采取不同的措施。

为了保证财政综合工作上一个新的台阶,各级财政综合部门都要重视干部队伍建设,搞好干部的学习和培训,提高干部的政治素质、政策水平和业务能力。进一步转变工作职能,注意虚实结合,认真开展调查研究,尤其要加强经济分析、政策研究等方面的工作,提高财政综合工作的水平。

小 知 识

什么是国债的常年兑付?

为了维护国家债券的信誉,方便广大人民群众兑取国债本息,根据财政部和中国人民银行的规定,从1990年起,在规定的兑付期过后,每个大中城市和县市的财政、银行应设有一至二个机构,常年办理国债兑付业务。在常年兑付期兑付的国债,按规定的偿还期限计付利息,超过期限不加息。各常年兑付点应对外挂牌或有明显的标志。

投资者通过哪几种渠道可以购买到自己所需要的国库券?

目前,我国国库券主要是通过财政、银行、证券公司等机构发行的。在每年财政部发行新国库券时,投资者可到财政部门的国债经营机构,各大专业银行的储蓄网点、证券公司、信托投资公司证券部的柜台购买自己所需的国库券;大中型企事业单位的职工可以通过本单位的财会部门办理预约登记手续,财政部门国债经营机构及其它证券中介机构将主动上门服务。国库券发行期过后,投资者可以到上述机构的网点,按流通市场价格购买“二手”国债,以满足投资需要。